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КРИ СТОФ РАН СМА ЈЕР

ДЕВОЈЧИЦАУЖУТОЈХАЉИНИ*

Јед ног олуј ног али и да ље мир ног ја ну ар ског да на, на се о ском 
пу ту у обла сти вул ка на Ву рун га у ис точ ној Афри ци, ви део сам 
бо со но гу де вој чи цу од шест, мо жда се дам го ди на, оде ве ну у по де
ра ну ха љи ну ма сла чак жу те бо је. Де вој чи ца је ву кла ве ли ки ка
нистeр за во ду ко ји је очи глед но био то ли ко те жак да је мо гла да 
га но си са мо са обе ру ке, иду ћи ко рак по ко рак, ву ку ћи га из ме ђу 
сво јих мр ша вих но гу. Иа ко је по не кад по ку ша ва ла да ис ко ри сти 
за мах свог те ре та за сле де ћи ко рак, мо ра ла је, из но ва, да га спу сти 
на кон не ко ли ко ме та ра, да до ђе до да ха, а за тим би по но во по ди
гла ка ни стер уз уз дах. Ипак, у јед ној од ових па у за, по ди гла би 
гла ву и на сме ши ла се ма лој гру пи у сен ци пра шња вог ба гре мо вог 
др ве та са дру ге стра не пу та, ко ја је би ла за у зе та про бу ше ном гу
мом. Мах ну ла нам је. На ма Евро пља ни ма. На ма бел ци ма.

Тих ја ну ар ских не де ља сам се, са су пру гом и при ја те љи ма 
из Ју жног Ти ро ла, кре тао у пре то ва ре ном те рен цу кроз гра нич ну 
област из ме ђу Уган де, Ру ан де и Кон га ка ко бих по сма трао не ко
ли ко по ро ди ца пла нин ских го ри ла на ста ње них у да ле ким ки шним 
шу ма ма пла нин ског вен ца Ру вен зо ри. Ово пу то ва ње нам је омо
гу ћи ла ис тра жи ва чи ца при ма та из Ру ан де и же ле ла је да нам она 
бу де во дич. Ви ше де це ниј ски на по ри зо о ло га и би хе ви о ра ли ста, 
по пут Да јан Фо си из Ка ли фор ни је, до ве ли су до то га да су се при
пад ни ци кла но ва го ри ла ипак на ви кли на по вре ме но по ја вљи ва ње 
љу ди оп чи ње них ди вљи ном и дра ма ма жи во тињ ског све та, прем да 

* Текст Кри сто фа Ран сма је ра, из го во рен у знак за хвал но сти при ли ком 
пре у зи ма ња На гра де гру пе Вирт за европ ску књи жев ност (WürthPre is für Euro
päische Li te ra tur) 2018. го ди не, об ја вљен је 2019. у збир ци Лек за смрт ност. Три 
при че у знак за хвал но сти (Arz nei ge gen die Ster blic hke it. Drei Geschic hten zum 
Dank). Из вор ник: Ran smayr, C., Arz nei ge gen die Ster blic hke it, Drei Geschic hten zum 
Dank, Fischer Ver lag, 2019.
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уоп ште ни су би ли при пи то мље ни, а сва ка ко не пи то ми. У нај бо
љем слу ча ју, пут ни ци кроз Афри ку, по пут нас са мих, мо гли би да 
им се при бли же нај ви ше до ду жи не јед не ру ке а да не ри зи ку ју 
знат но ви ше од осо бе ко ја же ли да по ма зи ко ња или ло вач ког пса.

Опа сни ји, мно го опа сни ји од го ри ле те шке око две сто ти не 
ки ло гра ма ко ја је во ди ла и шти ти ла свој клан, би ли су ових ја ну
ар ских да на, као и увек, љу ди: ло во кра ди це ко је пла ћа ју бо га ти 
са ку пља чи тро фе ја, гра ди те љи пу те ва или зе мљо рад ни ци за ко је 
је џун гла би ла или пу ка за ли ха троп ског др ве ћа, ег зо тич но гради
ли ште за хо те ле и од ма ра ли шта, или јед но став но пре пре ка ко ју 
је тре ба ло исе ћи, спа ли ти или укло ни ти са пу та. Да јан Фо си је, 
по пут дру гих при ја те ља го ри ла пре и по сле ње, та ко ђе по ста ла 
жр тва ових го спо да ра ди вљи не под окол но сти ма ко је ни ка да нису 
раз ја шње не: про на ђе на је са згње че ном ло ба њом ис пред сво је коли
бе у шу ми кроз ко ју смо пла ни ра ли да пе ша чи мо на ред них да на.

Чи ни ло се да је де вој чи ца у жу тој ха љи ни же ле ла, упр кос 
муч ној те жи ни те ре та, да ву че свој ка ни стер до бес кра ја: пут су 
пре се ца ла по ља па пи ру са ко ја су се њи ха ла под на ле ти ма ве тра, 
баш као што је, ка ко се на во ди у Ста ром за ве ту, пут за бек ство 
Изра е ла ца пре се кло Цр ве но мо ре ко је се уз ди гло уле во и уде сно 
од оних ко ји су мар ши ра ли у Обе ћа ну зе мљу. Да ле ки хо ри зонт је 
био обе ле жен там ном џун глом, иза ње је ле жа ла ви со ра ван са 
сво јим све тлу ца вим је зе ри ма са ко је смо тог ју тра кре ну ли. На 
овој де о ни ци на шег пу та, све док зад њи то чак ни је из гу био сав 
ва здух уз пра сак и док на ше во зи ло ни је скли зну ло са пу та, ми 
ни смо ви де ли ни јед но се ло, са мо изо ло ва не ко ли бе пре кри ве не 
сла мом или ва ло ви тим ли мом, без сту бо ва за стру ју. Скре та ње 
ко је је тре ба ло да во ди до не ког де вој чи ци ног ци ља очи глед но нам 
је из ма кло. Или је она за и ста но си ла свој те рет у бес ко нач ност?

По ред пра шња вог пу та ко ји су ис пра ле ки ше пру жа ла се – као 
нај им пре сив ни ји знак ци ви ли за циј ских на по ра у овом ису ше ном 
бес пу ћу – во до вод на цев од нај ма ње пет на ест, мо жда два де сет цо ла. 
Она се про те за ла у да љи ну ко ја је пред на ма тре пе ри ла у из ма гли
ци од вре ли не, а у ко јој су не ста ја ла сва је зе ра или ре ке улив ши 
се у ову цев.

Та кви си сте ми це ви, као што смо већ ви де ли пр вих да на на
шег пу то ва ња кроз Уган ду и Ру ан ду, во ди ли су до фран цу ских, 
ен гле ских или аме рич ких план та жа ана на са, ка ка оа, ка фе и ча ја, 
или до по ља ла ла хо ланд ских уз га ји ва ча цве ћа, али ни ка да до села 
чи ји су ста нов ни ци рин та ли на њи ма. Они су сво ју во ду до но си ли 
са мут них из во ра, у кан та ма или на гла ви, као и у пла стич ним 
ка ди ца ма. Сва ки гу тљај би мо рао да бу де про ку ван ка ко не би по
стао из вор за ра зе. 
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Та по ља па пи ру са! Шу шка ви, ша пу та ви звук ових по ља... Док 
смо се му чи ли са де фор ми са ним кр ста стим кљу чем на рђа вим 
шра фо ви ма и пум па ли ре зер вни то чак, за ми шљао сам бес крај но 
ду ге свит ке ко ји се мо гу на пра ви ти од па пи ру са, свит ке на ко ји ма 
пра ва хро ни ка овог кон ти нен та тек тре ба да бу де на пи са на. Зар 
но ви ја исто ри ја Афри ке ни је увек би ла исто ри ја Евро пе? Као што 
су исто ри је Ази је и Оке а ни је и Ин до не зи је и оне обе Аме ри ке, па 
чак и оних у Ју жном мо ру, увек би ле исто ри ја европ ског из гле да, 
исто ри ја осва ја ња, екс пло а та ци је, роп ства и ге но ци да. 

Куд год се је дан пут ник окре не, чак и ако је до шао са мо да би 
гле дао (или ло вио) бе ле но со ро ге, сло но ве, хи је не или ле о пар де, 
мо рао је на и ћи на тра го ве Евро пе, ту по зор ни цу окрут но сти, али 
и из вор европ ског бо гат ства. Без ру да и рет ких зем них ме та ла 
ко ји се ов де ис ко па ва ју, без руд ни ка зла та, сре бра и ди ја ма на та и 
без број них дру гих ми не рал них ре сур са, без ов да шњих же тви, без 
ми ли о на и ми ли о на ро бо ва и бед но пла ће них рад ни ка, Евро па 
ве ро ват но и да ље не би би ла рај ка кав је да нас, рај за ко јим жу де 
и ко ме се ди ве ко ло не из бе гли ца ко је на пу шта ју си ро ма шне и су
шне обла сти, као и ра ти шта за ко је је де лом од го вор на Евро па.

Евро па ни ка да ни је пла ти ла ра чу не за ви ше ве ков ну пљач ку 
свих кон ти не на та. Увек је по ри ца ла пу стош ко ју су иза зва ли тако
зва ни ис тра жи ва чи и ко ло ни јал не ар ми је све док смрад из ма сов
них гроб ни ца ни је по стао не под но шљив. На рав но, у ве ко ви ма пре 
на је зде европ ских хор ди би ло је и ло кал них уби ста ва, ка ма та ра и 
тр го вач ких дру шта ва, пле мен ских ра то ва, тр жи шта ро бо ва, суро
во сти и по хле пе, али су са мо пре ко еми са ра из то бо жњих цен та ра 
кул ту ре – из Шпа ни је, Фран цу ске, Хо лан ди је, Пор ту га ла, Не мач
ке... – роп ство и ге но цид по ста ли ин стру мен ти го то во апо ка лип
тич не по слов не прак се. Чак је и уганд ски дик та тор Иди Амин 
Да да, ко ји је ушао у исто ри ју вар вар ства под име ном Африч ки ме
сар, из у ча вао свој за нат као ви со ки офи цир у бри тан ској ко ло ни
јал ној вој сци све док по ред вој ног чи на ма јо ра ни је сте као ти ту лу 
го спо да ра свих жи во ти ња на зе мљи и свих ри ба у мо ру и док ни је 
убио ви ше од че ти ри сто ти не хи ља да по да ни ка.

Где год су се по ја ви ли европ ски ми си о на ри и пљач ка ши зе мље, 
они не са мо да су тра жи ли и на ла зи ли ло кал не са рад ни ке и на ме
сни ке већ су и чи та ве ре ги о не, њи хо ву кул ту ру и тра ди ци ју, де
фор ми са ли до зах те ва ног ступ ња, ис цр та ва ли су гра ни це ле њи ром 
пре ко је зич ких и пле мен ских обла сти и та ко ство ри ли те ме ље 
бу ду ћих не при ја тељ ста ва и гра ђан ских ра то ва ко ји тра ју и на кон 
осло бо ђе ња осво је них те ри то ри ја. 

Га ле ри ја пре да ка европ ских ис тра жи ва ча, гу вер не ра, обич
них тр го ва ца и тр го ва ца ро бљем, а са њи ма и не пре глед на ар ми ја 



42

та ко зва них пу ту ју ћих тр го ва ца и ге о де та, а за пра во пу ких аге на та 
ра за ра ња, во ди нас кроз ве ко ве и при ка зу је, на при мер, пор трет 
свињарa − не пи сме ног Фран ци ска Пи за ра Гон за ле са из Естре маду
ра, уни шти те ља цар ства Ин ка, и ње го вог ро ђа ка у по гле ду кр ви 
и мен та ли те та, Ер на на Кор те са, ра за ра ча цар ства Асте ка.

Ова га ле ри ја нас, чак и из нај цр њих и нај кр ва ви јих вре ме на, 
из но ва вра ћа пре ко 19. и 20. ве ка до да на шњих да на и по ка зу је нам 
ко њич ке ста туе по пут оне бел гиј ског кра ља Ле о пол да Дру гог из 
ди на сти ја СаксКо бург и Го та, ко ји је Кон го, зе мљу мно го стру ко 
ве ћу од Бел ги је, сма трао сво јим при ват ним вла сни штвом. За вре
ме сво је вла да ви не био је од го во ран за смрт нај ма ње де сет ми ли
о на љу ди. По сто је и про це не да број жр та ва овог кра ља до сти же 
два де сет ми ли о на.

Ле о полд и ње го ви по слов ни при ја те љи од го вор ни су за то 
што су ша ке и сто па ла чла но ва по ро ди ца при нуд них рад ни ка, 
ко ји ни су би ли у ста њу, чак ни по це ну фа тал не ис цр пље но сти, да 
ис пу не че сто не мо гу ћу днев ну кво ту на план та жа ма бел гиј ског 
ка у чу ка, од се че ни, ди мље ни и усо ље ни ка ко би мо гли да се ко ри
сте као знак прет ње и ужа са дуж пу та ка план та жа ма, а са ци љем 
да иза зо ву из га ра ње рад ни ка на по слу. 

У ин тер нет га ле ри ји је још увек до ступ на цр нобе ла фо то гра
фи ја из ра ног пе ри о да 20. ве ка на ко јој за ми шљен, мр шав, по лу го 
чо век гле да у од се че но сто па ло и ша ку сво је ћер ке. Мо жда Ле о полд 
Дру ги, ја хач из Бри се ла, и да ље сто ји на свом ме сту јер су за вре
ме ње го ве су ро ве вла да ви не ак ци је ком па ни је Абир Кон го по ра сле 
са че ти ри на хи ља ду фун ти. То од го ва ра до би ти ве ћој од два де сет 
две хи ља де про це на та.

Евро па! Да ли би сим бол европ ске са да шњо сти за пра во тре
ба ло да бу де спо ме ник кра љев ског ве ћин ског ак ци о на ра ко ји се 
уз ди же у не бо на иви ци бри сел ске бо та нич ке ба ште у ср цу Европ
ске уни је? Сва ка ко, од у век је би ло сме шно и увек ће би ти сме шно 
да ва ти умет но сти уоп ште, а књи жев но сти по себ но, за дат ке, од
но сно те ме ко ји ма би тре ба ло да се ба ви и да их пред ста вља као 
про грам чо ве чан ства у ду ху про све ти тељ ства.

Али ако је књи жев ност, ако је при ча у ста њу да под стак не 
са ња ре ње о сре ћи, че жњи и пат њи оних дру гих ко ји жи ве ка ко у 
на шем не по сред ном су сед ству, та ко и оних сме ште них ис под на
ших ге о граф ских и кул тур них хо ри зо на та, и да та ко ство ри осно ву 
за раз у ме ва ње тог дру гог, он да европ ска књи жев ност – ако та ко 
не што уоп ште мо же да по сто ји – тре ба ба рем по вре ме но да гра ди 
мо сто ве из ме ђу нај бли жег и на из глед нај у да ље ни јег, по зна тог и 
та јан стве ног и, да, и из ме ђу соп стве ног бо гат ства и бе де ко ја је ово 
бо гат ство на пра ви ла мо гу ћим.
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Ако би људ ске ка та стро фе чи је се раз ме ре тре нут но мо гу за
ми сли ти са мо као ноћ не мо ре тре ба ло спре чи ти или бар убла жи ти, 
он да ви ше не ће би ти до вољ но да се све ту, ко ји се и по сле по след
њег бро ја ња још увек зо ве Тре ћи, обез бе ди сме шна ми ло сти ња, 
та ко зва на раз вој на по моћ, ко ја се у ствар но сти углав ном вра ћа на 
европ ске ра чу не пу тем со фи сти ци ра них фи нан сиј ских ин стру ме
на та. Тре ба ло би бо гат ство ово га све та ко нач но и ствар но рас по
де ли ти, али не у ви ду ми ло сти ње, већ кроз бо ље пла те и по ште не 
це не, а то зна чи и да би мо ра ли да се уки ну усло ви у ко ји ма ша
чи ца не за сит них – по пут ин те лек ту ал но огра ни че ног и гро теск но 
ин фан тил ног ак ту ел ног аме рич ког пред сед ни ка и ње го вих европ
ских по слов них при ја те ља – по се ду је све, док оста так све та, ко ји 
ни је ну жно па мет ни ји од не ког вар ва ра у Бе лој ку ћи, не по се ду је 
го то во ни шта.

Уза луд на на да, на рав но. Јер ко би од нас уи сти ну и с ла ко ћом 
по же лео да се од рек не ма кар де ла лук су за ко ји смо узи ма ли здра во 
за го то во у раз ли чи том сте пе ну рас ко ши – на при мер, дру гог, тре
ћег и че твр тог ау то мо би ла, дру гог, тре ћег и че твр тог ста на и ку ће? 
Хо те ла са нај ма ње три до пет зве зди ца и јеф ти них ле то ва до уда
ље них де сти на ци ја, по то ка дра го це не чи сте пи ја ће во де чак и у 
на шим то а ле ти ма! А зар не гла са мо на сва кој бен зин ској пум пи 
за нафт не ра то ве на ра ти шти ма Бли ског ис то ка и где год се мо же 
на ћи го ри во за на шу мо бил ност ко ји се во де у ко рист на ших не
дељ них од мо ра и пу то ва ња на мо ре?

У та ко зва ном до бу от кри ћа, вре ме ну за и ста не из мер ног ра ста 
европ ског бо гат ства, умр ло је ско ро два де сет три ми ли о на ста ро
се де ла ца Мек си ка и Ме зо а ме ри ке. Тр го ви на ро бљем ко ју су спро
во ди ли Евро пља ни од ше сна е стог до де вет на е стог ве ка при сил но 
је од не ла три де сет ми ли о на – Не!, ка жу ре ал ни ји ста ти сти ча ри: 
Би ло је сто ми ли о на жр та ва. Је ди но сла га ње у овом зја пе ћем ја зу 
у про ра чу ну је да тре ћи на ро бо ва кид на по ва них из Афри ке ни је 
сти гла жи ва на од ре ди ште. Пла но ви за од ла га ње бро до ва ко ји ма 
су се пре во зи ли ро бо ви по ка зу ју да су па лу бе би ле та ко ни ске да 
су око ва ни ро бо ви мо гли да се пре во зе са мо ле же ћи − мр тви, бо
ле сни, очај ни и рас па да ју ћи се јед ни по ред дру гих, све док се 
лан ци не ола ба ве пред се вер но не мач ким, дан ским, ен гле ским, 
фран цу ским, шпан ским или хо ланд ским лу ка ма и мр тви не ба це 
у мо ре. Са мо у Нан ту, јед ној од нај ве ћих лу ка за тр го ви ну љу ди ма, 
то ком го ди на роп ства ис то ва рен је те рет са хи ља ду че ти ри сто
ти не че тр де сет и шест бро до ва ко ји су пре во зи ли ро бље.

Про шлост? Ни је ли све то одав но про шло? Мр тви су и да ље 
мр тви, а бо гат ство и про спе ри тет, сте че ни на њи хо вом до сто јан
ству, њи хо вој сре ћи и њи хо вим жи во ти ма, та ко ђе се на ста вља ју.
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Чи ње ни ца да је Се вер на Аме ри ка кроз ге но цид па ла у по сед 
европ ских до се ље ни ка по ста ла је те ма хе рој ских при ча са Ди вљег 
за па да, а у из у зет ним слу ча је ви ма и оп ту жби. Бру тал на тран сфор
ма ци ја пле мен ских обла сти у Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве, ко је 
су осно ва ле европ ске еко ном ске из бе гли це, ре зул ти ра ла је са де сет 
ми ли о на мр твих, а сма тра се и са два де сет.

Али пло вид ба и тр го ви на ни ка да ни су ма ри ли за ви ше или 
ма ње смрт них слу ча је ва. За ме њен је сва ко ко је из гу био жи вот. 
Ако је и за ме на умр ла, по тра га се на ста вља ла. А оно што се сма
тра ло бож јим зах те вом у вре ме европ ских ми си ја тре ба ло је да 
да на шњих да на на ста ве кор по ра ци је као што су Уни ле вер, Не стле 
или Мон сан то, Мон сан то!, до ба вљач свих вр ста биљ них отро ва и 
ге нет ски мо ди фи ко ва ног се ме на – ко ји је тек не дав но по је ло ак ци
о нар ско дру штво Ба јер, ко је се пак по ве зу је са при нуд ним ра дом 
то ком го ди на Хи тле ро ве вла да ви не. Мон сан то. Ка кав на зив за ком
па ни ју ко ја је то ком Ви јет нам ског ра та, као до ба вљач де фо ли јанта 
Агент оранж (енг. Agent Oran ge), про у зро ко ва ла на ста нак ге не ра
ци ја оса ка ће них љу ди у јед ном не за ин те ре со ва ном све ту, ко ја је 
за тро ва ла во ду, по ља и ба ште у ме ри ко ја се на по слет ку мо же 
упо ре ди ти са мо са ки шом ва тре и сум по ра ко ја је спа ли ла Со до му 
и Го мо ру са ли ца зе мље.

Да ни је Евро пи умет но сти, ње ног сли кар ства, ње не му зи ке, 
ње не по е зи је и ње них при род них и ху ма ни стич ких на у ка, плус 
уте шног сја ја ба сти о на чо ве чан ства као што су Ле ка ри без гра ни
ца, Цр ве ни крст или Ам не сти ин тер не ше нел, овај кон ти нент би 
у по гле ду свет ске исто ри је имао мо жда са мо јед но име: ср це та ме. 
(Та ко ђе тре ба на по ме ну ти да је чак и је дан од нај ве ћих фи лан тро
па у европ ској ин те лек ту ал ној исто ри ји, го спо дин Фран соаМа ри 
Аруе, свет ски по знат као Вол тер, уло жио сво је бо гат ство у ак ције 
тр го ви не ро бљем са про фи том ве ћим од хи ља ду про це на та.)

На слу ћи ва ње жи во та, сре ће и пат ње дру гих, ко је пру жа могу
ћа европ ска књи жев ност, мо гло би не са мо да вра ти ли це, име и 
мо жда успо ме ну на жи вот ба рем не ким жр тва ма Ста рог све та већ 
би мо гло по је ди не чи та о це или слу ша о це – у нај бо љем слу ча ју – 
да иму ни зу је про тив вар вар ских про по ве ди ко је се са да из вла ди
них ре до ва про гла ша ва ју про гра ми ма европ ске по ли ти ке: нео бра
зо ва ни, а ма хом и нео бу че ни ми ни стри и кан це ла ри, на при мер у 
Вар ша ви, Бе чу, Бу дим пе шти или Пра гу, ко ји има ју сво је ка ри је ре 
и сво је мон стру о зне пар тиј ске апа ра те фи нан си ра не углав ном само 
из по ре ских при хо да, твр де да је њи хо во по ли тич ко по стиг ну ће 
бо гат ство сте че но за пра во на ле ђи ма дру гих. Они се по но се ти ме 
што су пре се кли пу те ве за из бе гли це из опљач ка них си ро вин ских 
под руч ја и ти ме што су им су зав цем и ба ри је ра ма на пра вље ним од 
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бо дљи ка ве жи це ус кра ти ли при ступ обе ћа ној зе мљи. Не, мо ре се 
не по вла чи од из бе глич ких ми гра ци ја у 21. ве ку и не пре тва ра се 
у во де не зи до ве, већ се ру ши на оне ко ји тра же по моћ.

Евро па... Ка кво ле по и ту жно име – пре ма ми то ло ги ји, име 
фе ни чан ске прин це зе ко ју је иза брао Зевс. Он је због ње узео об лик 
раз и гра ног би ка бе ле ву не, отео ју је но се ћи је на ле ђи ма на Крит 
и та мо ју је – пре ма да на шњем ту ма че њу – си ло вао. Је дан од тро
ји це си но ва ко је је Евро па ро ди ла да ле ко од сво је фе ни чан ске домо
ви не био је и Ми нос, по то њи го спо дар ла ви рин та Кно сос, у ко ме 
се, ка ко се ве ро ва ло, кре та ла звер Ми но та ур.

Чи ње ни ца да оте ту и си ло ва ну же ну пам ти са мо Европ ска 
цен трал на бан ка, јер се њен лик по ја вљу је као во де ни жиг и као 
хо ло грам у де ли кат ним ли ни ја ма на нов ча ни ца ма од пет и де сет 
евра, су ге ри ше да су нов ча ни це је ди ни па пир ко ји мо же да про
бу ди успо ме не у пре о вла ђу ју ћој европ ској исто риј ској све сти. Ох, 
Евро па. Ка ква ма гич на, оча ра ва ју ћа уто пи ја: кон ти нент ми ро љу
би вих на ро да и спој раз ли чи тих кул ту ра, без гра нич них ба ри је ра, 
без ра то ва, без ку ге на ци о на ли зма и ра си стич ког лу ди ла. Ко ли ко 
год да је овај сан још увек уз бу дљив, упро па сти ла га је сла бост 
ми сли и по хле па вла да ју ћих ели та и њи хо вих би ра ча. Евро па, или 
оно за шта би јед ног да на тре ба ло да сто ји име прин це зе, ве ро ват
но ће про па сти због на ци о на ли стич ке же сти не, за бо ра ва и не са
о се ћај но сти ве ћи не ње них ста нов ни ка. А европ ско са мо у ни ште ње 
кроз три де се то го ди шње ра то ве 20. ве ка, ко ји су на кра ју бе сне ли 
це лим све том, мо жда пред ста вља ју не са мо по но ре про шло сти 
већ и бу дућ но сти. Мој све док је ма сов ни уби ца из Бри се ла ко ји 
ја ше на свом ко њу. 

Ка ко је би ло ле по и уми ру ју ће чу ти у пла ни на ма Ру вен зо ри 
је дан са мо у ве рен, при ја тељ ски глас на пу ту кроз се ћа ње – у ки
шној шу ми у чи је нас је ма гло ви те ви си не од вео зо о лог на кон што 
смо по но во оспо со би ли на ше во зи ло и упр кос упо зо ре њи ма, јер 
је у обла сти Ка се се бе снео пле мен ски и гра ђан ски рат ко ји је од
нео ско ро сто ти ну жи во та у по след њих не ко ли ко не де ља.

На рав но, пре не го што смо на ста ви ли пут, по ну ди ли смо де
вој чи ци у жу тој ха љи ни да од ве зе мо њу и њен то вар до од ре ди шта. 
Али док смо се вра ти ли у во зи ло, она се већ бо ри ла ма ло да ље са 
сво јим ка ни стром и са мо се на крат ко окре ну ла ка да смо је по зва ли. 
Ни је же ле ла. Ко се не бо ји бе ла ца, ре као је ло во чу вар не ко ли ко 
са ти ка сни је на по чет ној тач ки на шег пу та у пла ни не, ко се не бо ји 
бе ла ца, тај их и не по зна је.

Ни ко, па ни наш во дич, ни је мо гао са си гур но шћу да ка же 
где се тре нут но на ла зе кла но ви го ри ла ко ји су у по тра зи за хра ном. 
Мо жда овај дан не би био до во љан за на шу по тра гу. Али по сле 
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ви ше ча сов ног пе ња ња по пљу ску и пре ко блат ња вих сте на, наш 
во дич се из не на да за у ста вио и ста вио прст на уста. Сти гли смо: 
ка да је она са ви ла гра ну оки ће ну гу стим ли шћем у стра ну, ви де ли 
смо да сто ји мо је два три ме тра ис пред нај ве ће вр сте мај му на на 
све ту; сре бр не го ри ле.

Муж јак го ри ле је мир но се део чуп ка ју ћи ли шће са са ви је не 
гра не, гле да ју ћи нас и не ски да ју ћи по глед док смо ми кле ча ли пред 
њим. (Кле че ћи смо мо гли лак ше да га фо то гра фи ше мо.) И ма ло
по ма ло по ја ви ше се че ти ри, пет, па на кра ју де вет чла но ва овог 
кла на, ко ји су до та да би ли скри ве ни у жбу њу, исто та ко не ви дљи
ви као овај пр ви и нај ве ћи од њих.

Ко ли ко ду го, ко ли ко ду го смо прет ход них да на уве жба ва ли 
ме ке зву ке ко ји под се ћа ју на ме ло дич но грок та ње или ду бо ко про
чи шћа ва ње гр ла. То су зву ци ко ји су сма тра ни зна ком по ве ре ња 
и при ја тељ ства ме ђу го ри ла ма. А ми смо, на ко ле ни ма, на кон што 
нам се по вра тио нор ма лан ср ча ни ри там, гле да ли у го ри лу сре бр
них ле ђа ви ше као по да ни ци не го као по се ти о ци, по ку ша ва ју ћи 
да при ме ни мо оно че му су нас ло во чу ва ри на у чи ли – грок та ње, 
ре жа ње и звук чи шће ња гр ла, све са на сто ја њем да опо на ша мо 
је зик до ма ћи на и да му ука же мо на на ше при ја тељ ске на ме ре. 

Тре ба ло би да са кри је мо на ше шта по ве за пла ни на ре ње у жбу
ње, ша пу тао нам је во дич. Го ри ле су, чак и ако ни ка да ни су би ле 
пред мет ло ва, на у че не, пре ма сво јој тра ди ци ји, да у шта по ви ма 
ви де пу шке.

Муж јак го ри ле сре бр них ле ђа си гур но је чуо наш не спрет ни 
европ ски на гла сак, на гла сак оних све тлих, во де них ство ре ња која 
су ло ви ла, пу ца ла и обез гла вљи ва ла ње го ву вр сту, од се ца ла им 
ру ке цр не по пут ка тра на и из во зи ла их као тро фе је у да ле ке кул
тур не пре сто ни це да се та мо пре па ри ра ју и уку ца ва ју на зи до ве 
бу ђа вих се о ских ку ћа. Али овај при ме рак го ри ле je слу шао на ше 
грок та ње са по пу стљи во шћу док су се при пад ни ци ње го вог кла на 
по вла чи ли на зад у гу стиш уз пуц ке та ње и шу шта ње. Гле дао нас 
је ве о ма ду го, то ли ко ду го да је ње гов по глед до про до на ше ду ше 
– или оно га шта Евро пља ни но се у сво јим гру ди ма – та ко да смо 
од јед ном по ста ли пот пу но ње го ви.

По ла ко је иш чу пао не жни лист са гра не сво јим круп ним ру
ка ма, за тим још је дан, при нео га усти ма и од јед ном је по ди гао, не: 
спу стио глас и до зво лио да чу је мо звук ко ји смо уза луд но по куша
ва ли да опо на ша мо. Про чи стио је гр ло. Ти хо је грок тао. А то је 
зна чи ло, као што смо на у чи ли од ло во чу ва ра: До бро је. Све је до бро.

Пре ве ла с не мач ког
На та ша Ра кић




